

Виктимное поведение женщины в механизме супружеского насилия

Вакулич Т.М.

Киевский национальный университет имени Бориса Гринченка (Киев, Украина)

Лефтеров В.А.

Донецкий юридический институт МВД Украины (Донецк, Украина)

Проблема личности относится к числу наиболее сложных, ключевых проблем общественной науки в целом. Именно поэтому становится понятным, насколько необходим социально-психологический аспект изучения личности и разработка на этой основе рекомендаций по предупреждению становления ее на путь возможной жертвы, а также реабилитационных мер, корректирующих и восстанавливающих личностный потенциал. Формирование виктимного поведения женщин в механизме супружеского насилия имеет достаточно высокий уровень латентности, что в свою очередь обуславливает значительные масштабы данного негативного явления.

Современными исследователями, осуществлен теоретический и эмпирический анализ личностных особенностей женщин - жертв супружеского насилия, изучены содержание и генезис специфического для данной категории синдрома избитой женщины (Battered Woman Syndrom), который является результатом постепенной виктимизации женщины агрессивным партнером (Шинкаренко О.Д., 1999).

В результате обобщения многочисленных теоретико-прикладных исследований выделены неадаптивные поведенческие стратегии женщины, которые закрепляют насильственное поведение партнера: следование традиционным установкам касательно своей роли в семье, не принятие во внимание проявлений жестокости до брака или в других сферах жизнедеятельности, прощение насилия или отсутствие реакции на насилие, возвращение к насильственным отношениям после попытки уйти (Савчук О.М., 2002).

Результаты нашей работы и анализ предшествующих исследований, позволяют говорить о взаимообусловленности индивидуально-психологических особенностей виктимных женщин и механизма супружеского насилия. Среди таких особенностей можно выделить следующие: нарушения аффективной сферы («обнубиляция чувств» - затуманивание, непонимание или искаженное восприятие собственных чувств и переживаний: агрессивные тенденции воспринимаются как проявление заботы; эмпатия и желание искренности - как проявление слабости; коммуникабельность и отношения с другими - как собственная неосторожность; тенденция к поддержке со стороны других - как доказательство собственной ничтожности); нарушения когнитивной сферы (сниженная способность к адекватному оцениванию своего и чужого поведения, окружающей ситуации; нарушение границ Эго – принятия суждений партнера-оскорбителя ассимиляции

его мыслей к собственному Я-образу, то есть женщина постепенно принимает все образы обидчика, чем усиливает потерю самоуверенности); нарушения и деформированное самовосприятия, заниженная самооценка (состояние обученной беспомощности – страх постепенно иммобилизуют женщину, она больше не верит в то, что имеет право выбора, и поэтому остается в той же ситуации, перестает реагировать адекватно на внешние стимулы, беспомощность и безнадежность, является одной из основных причин того, почему женщина остается в оскорбительных отношениях).

Особую роль в нарушениях когнитивного и аффективного функционирования личности, способствующих принятию на себя роли жертвы, имеет фактор не только физических, но и психологических травм и эмоциональной отчужденности родителей, особенно отца, в детском опыте избиваемой женщины. Причем решающим для виктимизации является не отдельный инцидент, а накопительный эффект, который создает климат и возможности для последующих оскорблений.

Перспективным направлением исследований в данной сфере является изучение психотерапевтической поддержки женщин подвергшихся насилию в семье, которая учитывает присущие им психологические особенности.

Литература

1. Савчук О.М. Последствия супружеского насилия: индивидуально-психологическая перспектива/ О.М. Савчук // Научные записки.– К., 2002.– Т. 20.– С. 118–125.
2. Шинкаренко О.Д. Насилие в супружеской паре: актуальность, опыт и перспективы исследования / О.Д. Шинкаренко// Вестник Харьковского государственного университета – 1999.– №439. –С.308–311.